

# Матеріалы для історіи Алтайской духовной миссіи.

Донесеніе митрополита Филарета Святѣйшему Синоду объ избраніи лица на должность начальника алтайской миссіи 1845 года 10 апрѣля.

Святѣйшему Правительствующему Синоду, отъ члена онаго Филарета митрополита Московскаго донесеніе.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 30 декабря 1844 г., № 15555 предписано мнѣ озаботиться избраніемъ въ должность начальника алтайской миссіи способнаго и благонадежнаго лица изъ подвѣдомственнаго мнѣ духовенства, и о избранномъ представить Святѣйшему Синоду.

Трудность, которую изъяснилъ я по подобному дѣлу о абхазской миссіи, представилась и по сему дѣлу хотя не въ равной степени.

Междудо служителями церкви, съ способностю и достоинствомъ

занимающими мѣста, къ которымъ они приготовлены и пріо-  
быкли, тѣмъ не менѣе трудно найти способныхъ и готовыхъ  
по нечаянному призванію оставить обычное положеніе въ обще-  
ствѣ, знакомое руководство, удобности жизни, и вступить въ  
миссионерское служеніе, съ полнымъ самоотверженіемъ, и рев-  
ностію, безъ которыхъ сіе служеніе не было бы одушевленно  
и дѣйствительно.

Ближайшимъ кандидатомъ требуемаго избранія представился  
мнѣ бывшій уже при алтайской миссіи, а нынѣ находящійся  
въ Воскресенскомъ монастырѣ іеромонахъ Анастасій. Онъ пред-  
ставляетъ довольно готовности, но не довольно познаній и ха-  
рактера, особенно для начальника миссіи.

Способнымъ же, какъ по довольнонымъ познаніямъ, такъ и  
по душевному устроенію, и готовности принести всякую жертву  
святому послушанію и спасительному для близкихъ служенію  
представляется іеромонахъ Даніилъ, получившій образованіе  
въ Московской духовной академіи, (\*) а нынѣ находящійся  
въ Калужской семинарии. Въ прошедшемъ году онъ приходилъ  
на поклоненіе преподобному Сергію, и по сему случаю я ис-  
полнилъ для себя свѣдѣнія, какія имѣлъ о немъ прежде.

Исполнивъ такимъ образомъ предписаніе Святѣйшаго Синода,  
не постороннимъ для настоящаго дѣла признаю представить  
его благоусмотрѣнію и слѣдующее:

Находящійся при алтайской миссіи священникъ Стефанъ  
Ландышевъ, предъ производствомъ его въ священство, былъ  
въ Москвѣ для вступленія въ бракъ, и взялъ за себя сироту  
изъ Московского духовенства. По сѣму случаю онъ сдѣлался  
мнѣ лично извѣстенъ. Онъ не совершилъ семинарскаго ученія  
въ семинаріи; но, обучаясь при миссіи, выдержалъ испытаніе,

\*) іеромонахъ Даніилъ (Мусатовъ) магистръ не Московской, а С.-Петербургской  
духовной академіи, XI курса (1835 г.). По окончаніи курса былъ назначенъ преподава-  
телемъ въ Калужскую семинарію, съ 31 октября 1847 г. экстраординарнымъ профессо-  
ромъ Киевской академіи, съ 1850 г. инспекторъ академіи, съ 1853 г. ректоръ Екатерио-  
славской семинаріи, гдѣ и скончался въ 1855 г. Примѣч. Преосвящ. Саввы, архіепис-  
копа Тверского и Кашинскаго.

См. Собраніе мнѣній и отзывовъ Филарета, митрополита Московскаго и Коломен-  
скаго С.-Петербургъ 1887 г. стран. 148).

положенное для окончившихъ курсъ, и получилъ аттестатъ. Можно было примѣтить, что онъ довольно ознакомился и подружился съ миссіонерскою жизнью и службою. Недавно дошло до моего свѣдѣнія писанное имъ къ одному Московскому священнику письмо, изъ котораго видно, что онъ въ нѣсколько мѣсяцевъ крестилъ 16 человѣкъ, что при миссіи обучаются русской грамотѣ, и закону Божію 15 мальчиковъ и 16 дѣвочекъ, изъ коихъ нѣкоторые и живутъ при миссіи. Въ обученіи дѣвочекъ, и въ хожденіи за малолѣтними, между которыми есть болѣзnenные, помогаетъ священнику жена его. Такимъ образомъ качества священника Ландышева, и обстоятельства миссіи предлагають и дѣлаютъ весьма достойнымъ вниманія вопросъ, не полезно ли будетъ оставить миссію собственно на попеченіи сего священника?

Не излишнимъ почитаю упомянуть о благородномъ поступкѣ Ландышева, при вступленіи въ бракъ: вдова, мать невѣсты, сберегла и предложила ему за дочерью 300 р. ассигнаціями. Онъ не отказался отъ принятія, но при отѣздѣ изъ Москвы, разсуждая, что престарѣлая вдова можетъ имѣть болѣе нужды въ сихъ деньгахъ, нежели онъ съ бѣдною, какъ и самъ, женою, оставилъ сіи деньги въ распоряженіи тещи.

Вирочемъ все сіе благопочтенѣйше представляю въ благосморѣніе Святѣйшаго Синода

Вашего Святѣйшества нижайшій послушникъ, Филаретъ митрополитъ Московскій.

Святѣйший Синодъ, опредѣленіемъ 30 апрѣля—31 мая 1845 г. постановилъ; „находящагося при церкви алтайской миссіи и временно управляющаго самою миссіею священника Стефана Ландышева, который давно извѣстенъ Святѣйшему Синоду добрыми своимъ качествами и полезною къ дѣлу миссіи службою, а нынѣ вновь одобряется донесеніемъ митрополита Московскаго, основаннымъ на личномъ дознаніи его пастырскихъ свойствъ, утвердить въ должности начальника миссіи.“

*Сообщилъ протоіерей В. Вербицкій.*